

美国国会参众两院上周接近全票通过一项针对俄罗斯、伊朗和朝鲜三国的制裁法案，断绝了总统特朗普使用总统否决权的选项。而且，这项法案还加入一条限制他解除对俄制裁的条款。如果特朗普将来想“松绑”对俄制裁，还需国会批准。尽管咽不下这口气，特朗普2日还是签署这项法案，并发表一份怨气十足的文字声明，称法案“存在严重缺陷”。

签法案就吐槽

路透社报道，这份针对俄罗斯、伊朗和朝鲜三国的制裁法案是特朗普上台后签署的最有分量的外交法案。但与之前签署其他法案和总统行政令的大肆曝光相比，2日的签字仪式堪称低调。

特朗普当天在白宫闭门签署这项法案，而后发表一份文字声明。除此之外，特朗普没有发表电视讲话，也没接受媒体采访，白宫也未安排任何活动。

特朗普在声明中毫不避讳他的个人好恶。他认为，法案存在“严重缺陷”，损害了美行政部门在对外谈判交涉方面的权威，降低了总统为美国争取利益时的“灵活性”。“这份法案存在严重缺陷，尤其因为它侵犯了行政机构对外谈判交涉的权威。”

特朗普还炮轰国会称：“谈了7年，国会连个医改法案都谈不成。作为总统，我可以与外国谈成生意，比国会谈的好得多！”美国参议院上周启动有关废除和取代“奥巴马医改”的辩论，共和党方面提出的议案在三轮投票中均遭到否决。

虽然不喜欢这份法案，但特朗普还是表示：“尽管存在问题，但我考虑到国家团结，才签署这项法案。”

根据该法案，美国将以俄罗斯涉嫌干涉美国2016年总统选举和乌克兰危机等为由，追加对俄相关个人和实体的经济制裁，并以发展弹道导弹项目等为由，对伊朗和朝鲜实施新制裁。

法案规定，总统在做出包括解除对俄制裁或归还被查封外交财产等涉及美对俄外交政策“重大改变”的行动时，均需向国会提交报告，而国会有权否决总统的决定。

幕僚意见不统一

对于这份法案，不但特朗普本人不满意，就连其幕僚都意见不一。美国副总统迈克·彭斯和众议院议长保罗·瑞安当天发表声明，欢迎特朗普签署法案。但国务卿雷克斯·蒂勒森则附和特朗普批评国会。

蒂勒森说：“对于国会实行制裁的行为及其方式，总统和我都很不满意。”他说，制裁法案给美国外交带来更多障碍而非出路。

华盛顿智库战略和国际问题研究中心俄罗斯问题专家奥尔加·奥利克说，针对制裁法案，美国内部再次发声混乱，体现了特朗普政府对俄政策的模糊。奥利克说：“我认为，特朗普政府同时实行好几种(对俄)政策，并且它们无法相容。这起事



美国总统特朗普



俄罗斯总理梅德韦杰夫

不愿签也签了 拗不过国会，特朗普正式签署制裁法案

件是又一体现。”

特朗普的表态迅速招致民主党人不满，他们质疑这位不情不愿的执政者会否落实这一法案。众议院少数党领袖、民主党人南希·佩洛西说，特朗普的表态“令人质疑他领导的政府是否有意遵循这一法案”。

被俄方嘲笑“无能”

就美国这份制裁法案，俄

罗斯总理梅德韦杰夫通过社交媒体发声，指责美国此举相当于向俄发动“全面贸易战”。他还讥讽特朗普“软弱无能”，声称俄美重修于好的希望破灭。

梅德韦杰夫2日在“脸书”上说，美国的这项制裁法案让俄罗斯与美国新政府修复关系的希望破灭了。他说：“制裁制度已经成为法律，除非有奇迹发生，否则它将在未来数十年里继续有效。”

梅德韦杰夫回应说：“特朗普政府以最丢脸的方式将行政权力交给国会，展现出彻底的无能。”他说，制裁无异于“全面贸易战争”，但制裁没有意义，俄罗斯能应对这种状况。

德国等一些欧洲国家则担心该法案将给经济带来负面影响。欧盟委员会主席容克警告称，这会影响欧盟能源安全方面的利益。

据新华社、中国日报



古有六尺巷
今需更礼让

